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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2010年普通高等学校招生全国统一考试（江苏卷）

历史试题

一、选择题：本大题共20题，每题3分，共计60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。

1．柳宗元《封建论》载：“时有叛国而无叛郡，秦制之得，亦以明矣。"符合这一论断的历史时期是

  A．秦朝     
B．西汉     
C．南北朝      
D．唐朝

2．诗人左思在其《咏史》中沉郁悲歌：“世胄蹑高位，英俊沉下僚。地势使之然，由来非一朝。”造成这一社会状况的制度原因是

  A．征辟制   
B．察举制 
   C．九品中正制   
 D．科举制

3．“元起朔方，固已崇尚释教(佛教)，及得西域，世祖以其地广而险远，……思有以因其俗而柔其人，乃郡县土番之地，设官分职，而领之于帝师。"这里的“官"隶属于

  A．宣政院   
 B．中书省   
 C．理藩院   
 D．行中书省

4．东汉南阳太守杜诗“造作水排，铸为农器，用力少，见功多，百姓便之"。“水排"主要应用于

  A．灌溉   
 B．制瓷    
C．耕种   
 D．冶铁

5．“圣人不责人之必能，是以人人皆可以为圣。”这句话最符合下列哪位思想家的主张?
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  A．朱熹  
  B．李贽    
C．陆九渊  
  D．黄宗羲

6．右图展示了近代某一次重要战役，对此叙述正确的是

  A．战役结束后清舰队全军覆没

  B．清朝军民反割台斗争的关键战役

  C．清军将领邓世昌于此役壮烈殉国

  D．战役发生于清军运兵朝鲜途中

7．近代史上，顽固派“其貌则孔也，其心则夷也”的指责主要针对下列哪位人物的思想主张?

  A．魏源   
 B．李鸿章

  C．康有为   
 D．孙中山

8．“所谓立宪政体，所谓国民政治，果能实现与否，纯然以多数国民能否对于政治，自觉其居于主人的主动的地位为唯一根本之条件。"这反映陈独秀提倡新文化运动的根本出发点是

  A．传播西方进化论与人性思想    B．打击袁世凯尊孑L复古行径

  C．抨击立宪道路号召暴力革命    D．批判封建思想唤醒民众觉悟

9．徐珂《清稗类钞》记述：“先由男子陈志愿于父母，得父母允准，即延介绍人约期订邀男会

晤，男女同意，婚约始定。”这反映晚清婚俗的变化是

  A．媒妁之言控制婚约缔定  
  B．婚姻尊重当事人的意愿

  C．婚姻听凭父母安排  

  D．婚姻仪式简约文明

10．某年9月6日重庆《大公报》社评：“自上月20日以来，我军在北方发动了大规模的运动战。平汉、正太、同蒲三路同时发动反攻，铁路到处被破坏，冀晋豫三省同时报捷。斩获既多，并克复了重要据点。"据此推断该战事应是

  A．百团大战  
  B．平型关战役   
 C．太原会战  
  D．台儿庄战役
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11．右图反映了国民政府统治时期某一经济状况，对图中信息解读正确的是

  A．抗战胜利后政府获得大量经济赔偿

  B．国民经济建设运动刺激了货币发行

  C．货币大量增发给民族工业巨大压力

  D．布雷顿森林体系推动中国货币需求

12．1 949年，中央人民政府副主席6人中有3位民主党派和无党派人士，在63名中央人民政府委员中，民主党派和无党派人士为30人。对上述内容理解正确的是

  A．该届中央人民政府由全国人民代表大会选举产生

  B．体现了中国共产党领导下的多党合作制

  C．从此确立了“长期共存、互相监督”的方针

[image: image4.png]R B R A7 T OB
s569.1

S oo
= .1 po

19419 1943% 19459

1947%




  D．标志着新中国根本政治制度的确立

13．文物是研究历史的重要物证，下列对右图信息理解正确的是

  A．工业大跃进时期以股息发放工资

  B．资本主义工商业改造采取公私合营政策

  C．人民公社社员按期领取生产贷款

  D．手工业者以人股形式参加生产合作社

14．“法律条文没有作出规定的，法官就不能受理。譬如有公民的奴隶被人拐走或偷跑掉，此公民要求法律受理就要找法官，向他申明：根据某某法律，我认为此奴隶应归我所有。法官确认后才能受理。”这一描述主要说明罗马法

  A．重视法律程序  
B．保留习惯旧俗 
 C．强调法官至上
 D．体现人人平等

15．安妮女王没有子嗣，她去世后王位就要复归詹姆士二世及其世系，“光荣革命"的成果将要功亏一篑。因此，1701年英国通过法律规定，安妮去世后王位将转入詹姆士二世的德意志表亲索菲亚手中。此举体现了英国政体的本质特点是

  A．以和平方式过渡政权  
  

B．完善王位继承制度

  C．深受欧洲大陆王室影响   

D．议会权力高于王权

16．英国曼彻斯特地区，在18世纪80年代初只有棉纺厂两家，短短的时间内棉纺厂发展很快； 1802年52家，1809年64家，1830年99家。以上现象出现的主要原因是

  A．珍妮纺纱机推动工业发展    

 B．蒸汽动力的普遍推广

  C．铁路交通大规模兴建   


 D．英国棉纺品大量涌人中国

17．1 933年，美国成立农业调整署，购买并屠宰了大量牲畜。这一措施的主要目的是

  A．增加肉类储备应急救济     

B．减少农业津贴开支

  C．提高并稳定农副产品价格    

D．缓和农场主间的竞争

18．美国历史学家杰里·本特利指出：当1 945年同盟国击败轴心国，摧毁德意志帝国和日本帝国时，随着另一场战争的开始，世界不得不重建。“重建世界"的主要原因是

  A．战后欧洲力图重建其中心地位  

B．亚非拉民族解放斗争掀起高潮

  C．战后新的经济体系形成刺激了贸易竞争
D．美苏在国家利益和社会制度上的矛盾加剧

19．20世纪80年代以来，世界经济区域集团化的发展进一步加速，亚太经济合作组织与北美自由贸易区相继问世。二者的共同之处在于

  ①在欧洲经济一体化加快的背景下建立②由发达国家和发展中国家组成

  ③成员国具有相同的社会政治制度    ④美国是这两个经济组织的重要成员国

  A．①②   
 B．②④   
 C．①②④   
 D．①③④

20．“把能量的变化看成是跳跃式的进行，成功地解释了经典理论无法解释的某些现象，打破了经典物理学中一切过程都是连续变化的观念。"这一理论的诞生主要由下列哪一问题引发?

  A．研究热辐射    

B．揭示时空本质属性

  C．解释光电效应   
D．预测未知行星方位

二、非选择题：本大题共5题，满分60分，包括必做题和选做题两部分。其中第21题～第24题为必做题，每个试题考生都必须作答。第25题为选做题，包括A、B、C、D四小题，请选定其中两题，并在相应的答题区域内作答。若多做，则按作答的前两题评分。

21．(10分)

    中国古代饮茶之风始于唐，盛于宋。到宋代，茶叶已成为中原及周边各族人民“一日

不可以无"的日常消费品，对宋代的社会生活产生了重大影响。

材料一  西戎茶马之市，自宋已然。盖土蕃潼酪腥膻，非茶不解其毒，……(中原)藉之可以得马。以草木之叶，易边场之用，利之最大者也。             ——[明]谢肇淛《五杂俎》

材料二  蜀中旧使交子(纸币)，惟有茶山交易最为浩瀚。     ——[宋]苏辙《论蜀茶五害状》

材料三  宋榷(专卖)茶之制，择要会之地，日江陵、日真州(江苏仪征)……初数户，后繁之。市中荼坊林立，徽人、晋人荟萃，五音杂语。……输之于边，数倍利之，骤富焉。

                                                         ——[宋]庄季裕《鸡肋编》

材料四  (东京)朱雀门外除东西两教坊，余皆居民或茶坊。……茶坊每五更点灯，博易，买卖衣物、图画、花环、领抹之类，至晓即散，谓之鬼市子。……又北山子茶坊，……仕女往往夜游吃茶于彼。                                    ——I宋l孟元老《东京梦华录》

  请回答：

  (1)据材料一和所学知识，分析宋政府茶叶专卖的主要原因。(3分)

  (2)据材料二、三、四和所学知识，分析茶叶贸易对宋代商品经济的影响。(4分)

  (3)茶坊、瓦肆等大量兴起，乃宋代开创之新气象。结合所学知识，说明宋代在城市商业布局、思想、文学等方面的新变化。(3分)

22．(9分)

近代以来，辛亥革命在中国社会发展进程中具有某种标志性的意义，其对中华文明的贡

献是多方面的，人们对它的认识也因角度的不同出现多种说法。美国学者费正清在《剑桥中国晚清史》中对辛亥革命的界定提到两种说法。第一种将辛亥革命理解为1911年秋至1912 年春发生的一系列事件；第二种把辛亥革命理解为20世纪社会革命中的1900一1913年阶段。请回答：

  (1)第一种说法主要是从哪一方面审视辛亥革命?列举相关史实加以说明。(4分)

  (2)结合社会思想和社会生活方面的变革对第二种说法加以说明。(2分)

  (3)运用上述视角认识五四运动的影响。(3分)

23．(11分)

宣传海报是一种特殊的政治艺术品。下面是苏联20世纪前期的一组海报。请回答：
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 (1)图①为新经济政策时期的海报，指出图①和图②所含信息之间的联系。比较这一时期的工业政策与以后斯大林工业化政策有何不同?试从理论和实践的视角评价新经济政策。(7分)

 (2)对图像研究者来说，绘画作品并不简单地只是用于观赏，而是用来“解读”。图③为工业化时期的宣传海报，判断其所含信息是否准确，并说明理由。与其他图像史料相比，宣传海报有什么特点?(4分)

24．(10分)

材料一  这种氛围不可避免地产生了十八世纪占支配地位的观念：科学方法是研究社会活动和自然现象的惟一可行的方法。由于具有自然属性的世界正在被人认识，因此启蒙思想家认为具有社会属性的世界很快也可以用科学的方法去认识，这已成为一种共识。

                                        ——[美]罗伯特·E·勒纳《西方文明史》

 材料二  正像卢梭说的，他是“凭假设和条件的推理"来构成他的学说的。其实，所有启蒙思想家无不如此。但在争取人的权利和尊严的问题上，对广大人民来说，首先是在争取生存的问题上，这种学说和原则却具有一种完全新颖的、扣人心弦的含义，起到了使人们为之奋斗的作用。1 8世纪还不可能出现经济和社会关系的动态的观点。对社会、政治问题的思考，还只能停留在社会关系的静态的幻象上面。——王养冲《1 8世纪法国的启蒙运动》

请回答：

  (1)据材料一，分析启蒙运动的起因。结合所学知识，归纳从文艺复兴到启蒙运动时期“理性"思想的变化。(3分)

 (2)据材料二，指出“静态的幻象”的启蒙学说有哪些局限性?说明1 9世纪初西方文学对启蒙思想家“理性王国"的反应。(3分)

 (3)指出材料二关于启蒙运动作用的看法。结合所学知识，试从政治、思想两方面加以说明。从研究性学习中史料与结论的关系看，研究历史最重要的原则是什么?(4分)

25．【选做题】本题包括A、B、C、D四小题，请选定其中两题，并在相应的答题区域内作答。若多做，则按作答的前两题评分。    

A【历史上重大改革回眸】(10分)
    材料一  早在战争开始之前，朕难以忘怀的先皇便曾向我国所有忠实臣民以及世界各强

    国庄严地发表过声明，消除对我们东方教友的迫害和保卫他们的权利是他唯一的目的和

    愿望。……俄罗斯人！你们的劳动及牺牲不是白费的。伟大的事业已经实现了，虽然这

    是通过另外一种不能预见的道路来实现的，现在朕可以问心无愧地结束流血牺牲，将宝贵的和平归还朕可爱的祖国。
    ——《结束克里米亚战争的宣言(1856年3月19日)》

    材料二  然而到了19世纪60年代，它的弱点暴露无遗，内部很不稳定，对外则比想象中虚弱许多。其关键弱点既是政治的，又是经济的。亚历山大二世所推行的改革与其说是振衰起敝的灵丹妙药，不如说是暴露疾病的症状。

    ——[英]艾瑞克·霍布斯鲍姆《资本的年代》

    请回答：

    (1)就战争目的、结果和影响批驳材料一中亚历山大二世的观点。(5分)

    (2)为克服材料二中的“关键弱点”，俄国统治者采取了哪一重大举措？它产生了哪些积

      极作用？并指出这一举措的局限性。(5分)

B【中外历史人物评说】(10分)

    材料一  东南膏腴田园及所产渔盐，最为财赋之薮(聚集)，可资中国之润。……数年以

    来，沿边江、浙、闽、粤，多设水陆官兵，布置钱粮，动费倍增，皆为残孽未靖之故。如台湾一平，……地方益广，岁赋可增，民生得宁，边疆永安，诚一时之劳，万世之逸也。

    ——[清]施琅《靖海纪事》

    材料二  自古帝王政治，得一土则守一土，安可以既得之封疆而复割弃。……况台湾地

    方，乃江、浙、闽、粤四省之左护，东南之藩篱。此地若弃，沿海诸省，断难晏然无虑。……

    若归天朝，使海外诸国，既慑天威，益慕圣德。

    ——《明清史料丁编》

    材料三  兹地方初定，蠲(免除)三年徭税差役。……分兵驻守，……至数年后，闽粤之人倍至，荒林田畴复垦。樵苏采捕，载运米谷蔬菜，出入港澳，均听民便。各宜乐业，人民安生。
    ——[清]施琅《靖海纪事》

    请回答：

    (1)据材料一、二，从政治、经济、军事角度分析康熙收复台湾的战略意图。(4分)

    (2)据材料三和所学知识，概述康熙收复台湾后的治理措施及其作用。(6分)

C【探索历史的奥秘】(1 O分)

    
甲骨文的发现以及对安阳殷墟的考古发掘，证明了商王朝的存在。这给了中国学者

    以极大的鼓舞，他们希望能从考古学上寻找夏王朝的文化遗存。

    材料一  如果你对尧舜的盛世给予过多的颂赞，好吧，拿出你的证据来。如果你论及公

    元前3000年大禹在工程上的伟绩，证据也得拿出来。我们得先记住，在这种怀疑的精神之下，单纯的文字记载已不复被认为是有效的佐证了。

    ——中国著名考古学家李济(1955年)

    材料二

二里头遗址平面示意图
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请回答：

(1)结合材料一和所学知识，指出探索夏王朝文明所面临                                        

的困境。并分析探秘夏王朝文明遗址有哪些可行性条    

件？(5分)

(2)据材料二，概括二里头遗址表现出的文明特点。(2分)

(3)联系材料一与材料二，结合所学知识，概述探寻夏王                               

朝遗址学术领域有着怎样的定论和争论？对二里头  

遗址奥秘进一步科学解读，需要继续使用什么方法?

(3分)

D【世界文化遗产荟萃】(10分)

        江苏历史悠久，文化遗产丰富多彩，独特多样。对这些文化遗产的探寻，不仅可以认识历史风貌，还能受到传统文化的熏陶。

    材料一  明孝陵……新创了方城、明楼和享殿等建筑，改方坟为圆丘，称“宝顶”，从而形成自己的风格。……明孝陵的主体建筑坐落在钟山之阳，从御河桥起至宝城顶，包括文武方门、中门、孝陵殿、石桥、方城、明楼等，排列在南北中轴线上，庄严、方正、均衡、协调，符合封建君权神权的思想要求。

    ——徐吉军《中国丧葬史》

    材料二  昆剧原称昆腔，又称昆曲，发源于元朝末年的昆山地区，至今已有六百多年的历史。它在明朝中叶经过戏曲音乐家魏良辅革新后，以苏州为大本营传播到全国各地，形成了南昆、北昆、湘昆、永昆、滇昆、川昆、晋昆和京昆等流派支脉，是中国现存最古老的、具有悠久艺术传统的戏曲形态，被推崇为“近代百戏之祖”。

    ——吴新雷《为“百戏之祖”立典》

    请回答：

    (1)据材料一和所学知识，指出明孝陵的布局特色。并分析明孝陵在中国帝王陵寝史上的突出地位o(3分)

    (2)据材料二和所学知识，概述昆曲的独特文化价值。分析清中叶以来昆曲走向衰落的原因。(3分)

    (3)从上述材料中遗产的文化特征看，指出它们所属遗产的类别。结合江苏两处文化遗产，谈谈保护文化遗产有何社会价值？(4分)

参考答案

一、选择题：本大题共20题，每题3分，共60分。

    1．B    2．C    3．A    4．D    5．B    6．A    7．C    8．D    9．B    10．A

    11．C   12．B   13．D   14．A    15．D   16．B   17．C   18．D    1 9．C    20．A

二、非选择题：本大题共5题，满分60分，包括必做题和选做题两部分。其中第21题~第24题为必做题，每个试题考生都必须作答。第25题为选做题，共4题，考生只能选做其中的两题。

21．答案要点：(10分)

    (1)增加财政收人；促进贸易发展；增强军事力量。

    (2)促进纸币流通；经济城镇兴起；城市商业繁荣(市井生活繁荣)；地域商人出现。

    (3)城市商业布局：打破市坊界限；

       思想：出现了一个以“理"或“天理"为核心的观念系统(理学)；

       文学：出现一种更易抒发感情，表现市井生活的新体裁(宋词)。

22．答案要点：(9分)

    (1)政治革命。武昌起义、中华民国的成立、《中华民国临时约法》的颁布。

    (2)民主共和的观念逐渐传播并深人人心；剪辫易服和废止缠足等社会习俗的变革之风初开。

    (3)新民主主义革命的开端；思想解放运动(马克思主义的广泛传播)；新文化对社会习俗

      的变革产生重大影响。

23．答案要点：(11分)

    (1)新经济政策的实施为实现工业化奠定基础。

       不同：改变部分企业的国有性质，实行租让制；单一的公有制经济(国家占有绝大部分生产资料)，高度集中管理。

       评价：发展马克思主义学说，探索社会主义建设道路；恢复经济，巩固工农联盟(稳

             定政治局势)。

    (2)不准确。忽视轻工业发展，轻、重工业比例失调。

       特点：宣传海报多与重要事件有关；有明显的倾向性。

24．答案要点：(10分)

    (1)起因：科学与知识进步促成启蒙运动。

      变化：从肯定人性、尊重人的价值发展到提倡科学与自由平等。(从崇拜人性发展到

            崇拜理性)

    (2)局限性：仅凭假设与推理来构想学说；看不到经济与社会的辩证联系。

      反应：文学家转而关注个人的感情，产生浪漫主义。(浪漫主义反对崇拜理性，对社会现状不满，强调个人感情)

    (3)看法：开启民智。

      推动法、美等国资产阶级革命；丰富资产阶级思想学说和人文主义内涵。

      原则：论从史出。

25．A答案要点：(10分)

    (1)目的：争夺地区霸权；摆脱统治危机。

      结果：战败。

      影响：进一步激化了国内矛盾；导致俄国国际地位下降。

    (2)举措：推行农奴制改革。

      积极作用：促进了资本主义发展；农奴获得了一定的自由，生活有所改善。

      局限性：改革措施缺乏全面性；保留了大量封建残余。

   B答案要点：(10分)

    (1)政治：维护国家统一；威慑海外诸国。

      经济：增加国家财政收入。

      军事：保证沿海诸省安全。

    (2)措施：设置地方行政机构；驻军；免除税役。

      作用：人口、耕地增加；贸易繁荣；社会安定。

   C答案要点：(10分)

    (1)困境：文字记载少；遗存片段而零散。

      条件：疑古思辨的推动；学者对夏朝遗存位置的预测；借鉴新的史学方法(传说材料与考古实物相印证，借用西方现代科学方法)。

    (2)特点：文化遗存丰富(遗迹、遗物和墓葬等)；有一定经济、政治管理水平。

    (3)定论：二里头遗址用事实证明了夏朝的真实存在。

      争论：二里头遗址与夏文明的时期、范围是否完全吻合等。

      方法：考古成果与文献资料相互印证。

   D答案要点：(10分)

    (1)前朝后寝；地面建筑严格安置于中轴线。

      地位：规范明清两朝的帝陵风格。

    (2)价值：昆曲再现古典戏曲原貌，百戏源于昆曲。

      原因：昆曲创作脱离舞台实际；新戏曲(花部)贴近百姓生活冲击昆曲。

    (3)类别：明孝陵属于物质文化遗产；昆曲属于口头非物质文化遗产。

      价值：文化遗产是创新文明、吸取借鉴的宝贵资源；还是促进经济、文化交流的重要

            载体。
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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